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e commercio annuncia di aver dato rispo-
sta scritta alla interrogazione presentata 
dal deputato Samoggia « se, facendo tesoro 
di quanto ha messo in evidenza l 'inchiesta 
sulle condizioni dei contadini nel Mezzo-
giorno, voglia o meno presentare proposte 
a favore dei salariati, dei fittavoli-coltiva-
tori, dei piccoli proprietari, dei mezzadri, 
degli utenti di usi civici e di demani ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « I l Governo, con-
sapevole della necessità di migliorare le 
condizioni dei piccoli proprietari e dei la-
voratori della terra in genere, proporrà al 
Parlamento una serie di provvedimenti in-
tesi a meglio regolare la materia dei de-
mani e degli usi civici, a facil i tare il col-
locamento della mano d'opera agricola, a 
favorire la diffusione della piccola proprietà 
colt ivatrice e la formazione delle affittanze 
collettive, ad estendere il principio dell'as-
sicurazione infortuni ai contadini col con-
corso dei proprietari, ad agevolare la com-
posizione delle controversie fra conduttori 
di fondi e lavoratori . Si nutre fiducia che 
non mancherà il consenso delle due Ca-
mere ai predetti provvedimenti . 

« Il sottosegretario di Stato 
« C A P A L D O ». 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tario di Stato per le poste e i telegrafi an-
nuncia di aver dato risposta scritta alla 
interrogazione presentata dal deputato San-
dulli, « perchè dica in qual modo intenda 
provvedere alla sorte degli agenti subal-
terni della Direzione generale dei telefoni, 
i quali percepiscono uno stipendio irrisorio 
e non ancora si è provveduto alla loro si-
stemazione in ruolo ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Con la costitu-
zione dell 'Amministrazione telefonica, oltre 
al personale di commutazione ed operaio, 
fu necessario provvedere al personale su-
balterno, sia per i servizi interni di fat ica 
nelle direzioni e negli uffici, sia per il reca-
pito degli espressi dove questo servizio non 
si potè affidare ai fattorini telegrafici, e ciò 
prima che fosse pubblicato il regolamento 
12 marzo 1912, n. 574, per l'esecuzione della 
legge 19 luglio 1909, n. 528, che approvò la 
pianta organica del personale telefonico. 
Tale personale subalterno fu reclutato con 
la qualifica di avventizio, e retribuito con 
diaria giornaliera. Per tanto per effetto della 
legge predetta, che recava nella pianta or-
ganica corrispondente 60 posti, solamente 
a l t re t tant i avventizi ottennero la iscrizione 

in ruolo. Con la legge posteriore del 29 di-
cembre 1912, n. 1384, ù 60 posti furono por-
tat i a 105, cosicché sono ancora circa 200 
i commessi che si trovano tuttavia fuori 
ruolo con la qualifica di fattorini retribuiti 
tu t tora con diaria giornaliera. Costoro es-
sendo stati assunti quando non ancora il 
Regolamento aveva stabilito per 1' ammis-
sione il limite massimo di 16 anni, hanno 
in generale, una età tale per cui non è age-
vole il passaggio in ruolo, data anche la 
esiguità attuale della pianta organica. 

« La sistemazione di questo personale, 
di circa 200 individui, tenendo conto del 
doppio coefficiente dell 'anzianità di servizio 
e della età implica questione di molta im-
portanza, non scevra di gravi difficoltà, che 
sarà benevolmente esaminata insieme con 
quelle riguardanti a l tre categorie e classi 
dì funzionari, le quali, come questa, atten-
dono già, da tempo, una equa soluzione. 

« Il sottosegretario di Staio 
« CANNAYINA ». 

P R E S I D E N T E . La prima interrogazio-
ne iscritta nell'ordine del giorno d'oggi è 
dell' onorevole Faranda al ministro del-
l'istruzione pubblica, « per conoscere se è 
vero che voglia istituire in sedi provviso-
rie le cliniche mediche e gl'istituti ine-
renti agli ultimi t re anni di corso di me-
dicina a Messina e, nell 'affermativa, per 
sapere da quali motivi è stato indotto a 
farlo quando a Messina nessun movimento in 
ta le senso s'è determinato e tu t t i reclamano 
l ' istituzione completa della Faco l tà medica 
in sede propria e definitiva ». 

L 'onorevole sottosegretario d i s t a t o per 
l 'istruzione pubblica ha facoltà di rispon-
dere. 

V I C I N I , sottosegretario di Stato per Vistru-
zione pubblica. Desidero di rispondere con-
temporaneamente anche ad analoghe inter-
rogazioni degli onorevoli Colonna di Cesarò, 
Toscano e Mondello, che sono pure inscritte 
nell 'ordine del giorno d'oggi. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. Le altre inter-
rogazioni a cui l 'onorevole sottosegretario 
di S ta to desidera rispondere contempora-
neamente sono le seguenti : 

Colonna di Cesarò, al ministro dell'istru-
zione pubblica : « per sapere se sia vera la 
notizia, sparsasi a Messina, che il Governo 
intenda di aprire presso l 'Università mes-
sinese i t re ultimi anni di corso della F a -
coltà di medicina, senza provvedere alle 
cliniche necessarie e agli ist i tuti biologici 
inerenti ai det t i t re anni di corso, e cer-


